

留英学子抒写光阴的故事

——“纪念中国公派留学英国50周年论坛”侧记

本报记者 孙亚慧

1972年，中英两国正式建立大使级外交关系后不久，16名中国青年赴英国留学。50年后的今天，中国已成为英国最大留学生生源国，有更多中国学生在英国开启了自己夙夜海外的求学之旅。

9月9日，由欧美同学会（中国留学人员联谊会）主办的“纪念中国公派留学英国50周年论坛”在京举行，论坛以“开创新时代中英教育、科技合作新纪元”为主题，中英两国政府要员、教育界知名人士、科学家、企业家、金融界人士等200余位嘉宾以线上线下相结合的方式出席开幕式。

发挥好青年留学人才的作用

公派留学政策是中国对外开放的重要缩影，发挥了引领留学事业、培养国际化人才、增进中外人民友谊的重要作用。全国人大常委会副委员长、欧美同学会会长丁仲礼在论坛开幕式致辞中指出，面对全球挑战和历史机遇，中英两国要相互包容、增进互信、加强合作、互利共赢。面向未来，希望两国青年特别是青年留学人员，要传递好中英友好的“接力棒”，坚定信心、厚植友谊，持续推进两国友好关系发展的历史进程。

中英两国建立大使级外交关系以来，两国都曾互派留学生，为两国输送了一批又一批栋梁之材，中英两国大学的教育科研水平也因为交流而不断提升，中英之间的合作有了更多桥梁和纽带。记者此前在“纪念中国公派留学英国50周年论坛”媒体推介会上了解到，目前在英的中国留学生超过22万人，英国在华的留学生规模也达到了近2万人。

据欧美同学会秘书长王丕君介绍，举办此次论坛，就是希望为两国教育界、科技界、金融界的专家学者、有识之士和两国青年一代，搭建一个具有民间性、开放性、国际性的交流、对话、合作平台，既希望平台能强化由留学建立的情感纽带，也希望通过平台实现知识、技能的交流与联络，从而不断增进相互理解与信任。

留英学子要做中英合作的桥梁

英国皇家工程院院士吉姆·麦克唐纳曾在50多

年前来过中国，在西安交通大学与不少教职人员建立了深厚友谊，有些至今还保持联系。他所在的院校多年来与北京大学、清华大学等中国顶尖学府合作频繁，在他看来，这些合作将推动可持续发展、新能源以及其他前沿领域的研究，为中英双方培养出更多充满激情与责任感、拥有良好学术背景的人才。

作为1973年第一批赴英公派留学的人员之一，外交部原副部长、博鳌亚洲论坛理事会原秘书长周文重在英国留下了一段难忘的留学时光。他先后在英国巴斯大学和伦敦政治经济学院学习了两年，“留学生活的学习内容很丰富，生活节奏很紧张，这很锻炼意志。我不仅学习了语言课程，也学习了一些外交工作需要的专业课程。回国后我调入外交部翻译室工作，1978年年末中美建交前夕，我被派到华盛顿的中国驻美联络组工作，此后面对诸多外交工作、经手处理很多事务时，当年留学所得到的锻炼都帮助了我。”周文重说。

欧美同学会留英分会会长、中国科学院院士高福同样曾经留学英国。上世纪90年代初，他获得国家公派留学的机会前往牛津大学攻读博士学位并做博士后，此后又前往美国哈佛大学研修3年，回到牛津大学工作3年后，高福选择回国，开展病毒学和免疫学研究。

在高福看来，中英双方在语言、文化领域增进了解交流活动，有利于求同存异。在此过程中广大留英学子要做好中英合作的桥梁，做好民间外交的生力军。“如今，面对公共卫生、气候变化、环境变化等全球性问题时，没有哪个国家可以独善其身，我们必须团结起来，这样才能促进世界的发展。中国的留学开放政策不光为自己服务，也能通过交流为世界作出更大贡献。”

共话中英务实合作前景

此次论坛聚焦科教合作、金融开放、数字经济等中英合作中的重要领域，特别设置了主题分别为“中英教育交流互鉴与国际化人才培养”“科创引领数字经济未来”“中国金融开放新格局——与中英合作展望”的三场平行论坛，中英两国政要、有关领域的专家学者展开具有前瞻性的探讨和展望，推动在更广范围、更深层次务实有效合作，共话中英两国相关领域合作的美好未来。

近年来，欧美同学会为中英两国之间友好交流与合作做了不少工作。比如，举办“第十七届21世纪中国论坛”及多项学术交流会议，内容覆盖科学、教育、文化等方面，与此同时，欧美同学会还积极促成在中英经济方面的交流与合作。欧美同学会留英分会则推动英国企业、中英合资企业进入地方产业园，组织过多场英国商会在华的恳谈会，还通过分会平台向在英留学生推介国内一系列创新创业引才政策。

“当前，虽然国际形势错综复杂、人类面临前所未有的共同挑战，但加强中英民间友好、扩大人文交流、深化金融科技合作，符合时代发展潮流和两国人民愿望。”谈及举办本次论坛希望达到的目标，王丕君强调，国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。中英两国的留学生是中英关系的见证者、参与者和贡献者，中英两国友好关系的发展，离不开包括留学人员在内的有识之士的努力推动和共同维护。“讲好这些故事，对增进两国人民相互理解认知、推动中英关系发展具有非常重要的意义。”

河南洛阳正骨医院副院长李记天

留美生物学者 深挖中医优势

新华社记者 王烁 袁月明

“我从来没想到从事医生以外的职业。”李记天出身医学世家，爷爷从事中医，父亲走的是中西医结合的道路。在这样的环境熏陶下，临床医学本科毕业后，李记天赴美留学学习生物科学专业，2018年，他拒绝多家海外医学机构抛出的橄榄枝，回到家乡洛阳。

“我最害怕听到也常常听到的是这几句话：医生叔叔，我能不能不截肢，我还能活多久……每次听到这些话而我却束手无策时，总是无比的心痛。”李记天说，“如果骨肉瘤能够早发现、早诊断、早治疗，就可以减少复发、转移的可能，降低治疗难度，避免截肢。我想让孩子们健康生活，奔跑在大地上，畅享蓝天白云，但是医生不是万能的，有时去治愈、常常去帮助、总是去安慰，这是医生的常态。”



李记天在实验中。

新华社发

李记天介绍，骨肉瘤是一种恶性骨肿瘤，高发于10岁-20岁的青少年，但发现的时候往往已是晚期，目前多采取化疗加手术的治疗方法。于是，他积极投身于研究骨肉瘤早诊、早治的最前沿，潜心研发骨肉瘤早期诊断试剂盒，并期待这些研究成果未来能尽早应用于临床。

“只有让全世界都知道中医究竟好在哪里，才能更好地将中医传承下去。”李记天说。

回国后，李记天始终致力于运用现代科技结合传统研究方法开展中医药基础和临床研究，用国际视角引领中医药科研创新。“只有将临床和科研紧密结合起来，才能更好地造福人类。”他说。

“保持饥饿、保持愚蠢”一直是李记天的学医追求，这句话的意思是求知若饥、虚心若愚。“我永远不会对自己的现状感到满足，医生是一个需要终身学习的职业，对于老祖宗留下的宝贵财富，我了解的还太少。”李记天说。尽管已经在海外取得了博士学位，但为了更好地研究中医药，2020年他又开始在广州中医药大学攻读中医骨伤科学博士学位。

在别人眼中，李记天已经取得了不少成绩，但他仍保持一颗医者的初心，“相比于主任、教授，我更喜欢别人叫我李医生，因为没有什么比得过治病救人带给医生的成就感”。

回国后，李记天将中医药与生物科学相结合，创新中医药基础研究。

这几年，李记天依靠医院的骨伤专科优势，开展中医药防治骨肿瘤及其他骨科相关疾病的基础与临床研究。如今，他结合医院的经典组方，进行中药新药的开发研究，探索中草药中的有效成分及其作用于肿瘤的药物治疗靶点。

“未来，我将带领团队继续深挖中医药特色优势，同时，瞄准国内外骨肿瘤研究的前沿课题，不断创新中医药与现代技术相结合的肿瘤诊疗模式。”谈及未来，李记天对自己的科研与临床实践方向充满信心。

欧美同学会举行 海归小镇揭牌仪式

本报北京电（记者孙亚慧）9月12日下午，欧美同学会海归小镇（长沙·智能制造）揭牌仪式在湖南省长沙市望城区举行。全国人大常委会副委员长、欧美同学会（中国留学人员联谊会）会长丁仲礼，湖南省委副书记、省长毛伟明出席仪式并共同为海归小镇（长沙·智能制造）揭牌。

欧美同学会海归小镇（长沙·智能制造）是全国第一个正式运营启动的海归小镇，小镇致力于打造国家重要先进制造业高地，以高端留学人才集聚为原动力，以智能制造为核心发展方向，着力为海归高层次人才量身打造一座生态、智慧、活力、宜居、宜业的现代化新城。同时，海归小镇项目也是长沙“一核两副十片、一轴一带两廊”城市空间格局的重点项目。

据了解，海归小镇是欧美同

学会面向广大留学人员而建设的创业基地，小镇以高科技产业为依托，充分发挥留学人员创新创业潜力，助力国家和地方经济高质量发展。

海归小镇通常选址在留学人员集中、产业资源集聚、发展动能强劲、人才条件充分的地区。同时，围绕“一个小镇一个产业”的基本定位，海归小镇以地方主导性产业发展为核心，产业定位注重与国家地方发展产业的定位相对应、与地方发展战略相对标、与当地资源禀赋相结合。以市场化的运营模式，具备吸引力的营商环境和支持政策，为入驻的创业团队提供所需的多维度服务。据悉，位于浙江杭州的数字医药海归小镇和位于江苏无锡的物联网海归小镇也将于近日揭牌。



欧美同学会海归小镇（长沙·智能制造）揭牌仪式现场。

主办方供图

学术话语权体现文化软实力

孙辰朔

党的十八大以来，我国深入实施数字经济发展战略，数字经济成为经济发展中创新最活跃、增长速度最快、影响最广泛的领域之一，推动生产生活方式发生深刻变革。

在这期间，我来到位于美国东海岸的纽约大学攻读博士学位。纽约大学斯特恩商学院地处繁华的纽约市曼哈顿下城，以在经济和管理领域非常突出的学术成就而闻名。

在这里有一大批良师益友，听他们传授知识、与他们深入探讨，使人受益匪浅。在这里攻读博士的旅途充满乐趣与挑战，需要完成所有博士课程，通过资格考试，承担本科教学任务。瞄准领域世界前沿，参与高水平专业讨论，做出创新性的科研成果，更是博士阶段工作不可或缺的重要环节。

有一个很形象的比喻：如果把已有知识体系比作一个圆，博士阶段的学习钻研，便是站在这个圆的某一个边缘继续向前突破。

5年留学时光，除了不断汲取数字经济、信息管理、人工智能等领域的前沿知识、理论和思想，潜心开展研究工作，参加50多次专业领域会议并作报告发言，我也时刻关注着数字化发展给国内带来的变化，这贯穿在日常生活、产业转型、社会治理的点点滴滴之中。

随着我国大力发展数字经济，国际学术界开始把更多的目光投向了国内。在各式各样的国际专业会议场合，经常能看到越来越多的国际同行就中国数字经济发展话题展开热烈讨论：从个体行为的微观视角到政策效应的宏观视角，从移动支付、视频直播、互联网平台等在中国蓬勃发展的新业态到人工智能、区块链、虚拟现实等数字技术的创新应用，再到全球领先的数字基础设施建设和数字经济治理体系……这些话题深深吸引着世界同行的研究兴趣。一些外国同事甚至专门来华，与

中国高校和企业合作，实地调研机器人如何促进劳动就业和生产力的发展等相关研究课题。

在深耕专业领域的过程中，我深刻地感受到学术是世界各地学者开展交流合作的“公约数”，学术话语权也体现着文化软实力。许多欧美发达国家的经济学家，都致力在国际顶尖学术平台上彰显本国道路、理论、制度、文化的影响力，这种影响有时也会外溢到舆论环境、政策制定、产业发展等学术以外的领域。中国数字经济发展取得了举世瞩目的实践成果，但由这些精彩实践提炼出有突出国际影响的学术成果，还任重道远。

相较于许多欧美发达国家，我国在发展数字经济方面有着包括社会主义制度、新型举国体制、超大规模市场、丰富应用场景和海量数据资源在内的一系列独特优势。如果能在其中扎根，开展学术研究和政策研究，可以孕育出许多

有世界影响力的创新成果。进而，如果能用具有说服力的学术成果向世界阐释中国数字经济发展的独特路径，将有助于让世界更好地了解中国。

有留学经历的青年学者在世界眼光和中国视角的结合方面具有优势，也是中外交流的民间渠道。讲好中国数字经济精彩实践，就是要将其背后的思想理论、逻辑内涵、实证依据，通过科学严谨和有国际影响力的语言载体表达出来，融通中外，与国际同行进行深度对话。

受教育、长才干、做贡献，在中国这片数字经济发展的沃土试验田中持续深耕，梳理中国数字经济发展的规律和路径，构建中国数字经济和数字化转型的学理支撑，对于新时代留学青年学者而言，这就是追求，也是使命。

（作者博士毕业于美国纽约大学，系2021年国家优秀自费留学生奖学金获得者。）

创业资讯

2022年全国大众创业 万众创新活动周启动

新华社北京电（记者安蓓）记者近日从国家发展改革委了解到，经国务院批准，2022年全国大众创业万众创新活动周于9月13日正式启动，时间为9月13日至19日。本届活动周以“创新增动能，创业促就业”为主题，采用线上线下相结合的方式，主会场设在安徽省合肥市，在全国各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团同步开展。

2022年全国大众创业万众创新活动周以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，通过主会场活动、部委活动、地方活动、海外活动、线上活动等近1000场系列活动，全面回顾并展示近年来深入实施创新驱动发展战略、纵深推进大众创业万众创新取得的新进展、新成就和新突破，把创新创业更好地转化为经济发展新动能。

合肥主会场将组织主题展示，从全国择优遴选160余项、设5个展区全面展示创新创业的典型范例和取得的最新成果。除主题展示外，国家有关部门和地方将在安徽省合肥市举办创新创业高质量发展峰会、创业投资行业峰会、创业安徽等丰富多彩的系列活动，并以实物展品、虚拟现实、线上直播等喜闻乐见的形式，为创新创业者提供更好展示平台和更多机会，在全社会营造有利于创新创业创造的良好环境。